

588-й ночной легкособомбардировочный  
авиационный полк), также известный как  
«ночные ведьмы»



Авиационный полк был сформирован в  
октябре 1941 года - как 588-й ночной  
легкособомбардировочный авиационный полк.

Руководила формированием М. М. Раскова.  
Командиром полка была назначена капитан  
Е. Д. Бершанская, лётчица с десятилетним  
стажем.

Под её командованием полк сражался до  
окончания войны. Порой его шутливо  
называли: «Дунькин полк», с намёком на  
полностью женский состав и оправдываясь  
именем командира полка.



В честь основателя женских авиационных отрядов  
М. Расковой названа одна из улиц Саратова и  
установлен памятник.

Раскова Марина Михайловна  
28.03.1912 - 04.01.1943

советская лётчица-штурман, капитан; одна из первых  
женщин, удостоенная звания Герой Советского Союза.

Марина Михайловна Раскова  
(28/11.1912 — 04.1.1943)

- Когда началась ВОВ М. Раскова выступила с предложением создания особых женских боевых частей для защиты Родины.
- В конце октября 1941 г, по приказу НКО СССР, в г. Энгельс, Расковой была сформирована авиагруппа, состоящая из трех женских авиаполков: Пе-2 бомбардировочного, Як-1 истребительного и По-2 ночного бомбардировочного, носившего неофициальное прозвище у немцев «Ночные ведьмы»

# Бершанская Евдокия Давыдовна

Гвардии подполковник.

В 1932 году окончила авиационную школу лётчиков.

С 1933 года работала лётчиком - инструктором в Батайской авиашколе.

Участница Великой Отечественной

войны с февраля 1942 года. Была командиром женского 588-го (46-го Гвардейского Таманского ночного лёгкомбардировочного полка.

Лично выполнила 28 боевых вылетов. Под её командованием полк совершил 23672 боевых вылета, сбросил на противника более 3000 тонн бомб. 23 лётчицы полка стали Героями Советского Союза.

Атаки женского полка под предводительством Евдокии Давыдовны были так удачны, стремительны и точны, что немцы прозвали женщин-лётчиц «ночными ведьмами» (другие названия на сленге солдат Вермахта - "ночной фельдфебель" (не давал спать по ночам "беспокоящими" рейдами), "Железный Густав" (неуязвимость для зениток))



# Боевой самолет ПО-2 «Ночных ведьм»



Полк был оснащён самолётами По-2.

При формировании в полку было 20 самолётов, потом их численность возросла до 45.

На окончание войны в строю было 36 боевых самолётов.

Бипланы Поликарпова не имели никакой защиты. При попадании в них снаряда они почти мгновенно загорались. Чтобы взять больше бомб, женщины не брали парашюты. Не было ни бронеспинок, ни радиосвязи, а бомбы крепились в бомбодержатели под плоскости самолета

Самолет "ПО-2" был практически незаметен для радаров. Выйдя на цель, летчицы глушили мотор и планировали вниз, сбросив бомбы, они вновь запускали мотор и улетали. Шум, который издавал, планирующий самолет, ассоциировался у противника с шуршанием ведьминой метлы.



**Орден Суворова**



I степени



II степени



III степени

За мужество и героизм личного состава, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, 8 февраля 1943 года 588 авиаполк был переименован в 46-й гвардейский ночной бомбардировочный полк.

9 октября 1943 года за отличия в боях за освобождение Таманского полуострова полку присвоено почётное наименование Таманского.

24 апреля 1944 года за участие в освобождении Феодосии полк был награждён орденом Красного Знамени.

За освобождение Белоруссии полк был награждён орденом Суворова III степени.

Более 250 девушек полка были награждены орденами и медалями.



Рыцарский крест  
с дубовыми листьями,  
мечами и бриллиантами



Рыцарский крест  
с дубовыми листьями  
и мечами



Рыцарский крест  
с дубовыми листьями



Рыцарский крест

- За каждый сбитый ПО-2, управляемый молодыми девчонками, немцы получали серебряный Рыцарский крест и двойной оклад.
- За годы войны каждая третья из них погибла,
- 23 стали Героями Советского Союза,
  - 2 - Героями России и
  - 1 - Героем Республики Казахстан.
- Многие из них получили эти звания посмертно.



- 5 октября 1945 года женский полк был расформирован, девушки вернулись к мирной жизни, многие продолжили прерванную учёбу.



Л. Свистунова, Т. Макарова, О. Клюева, М. Чечнева, Е. Жигуленко



Н. Меклин, Р. Аронова, К. Рябова

- Ежегодно 2 мая и 8 ноября они встречаются в